



国家发展和改革委 员会能源研究所 副所长

中国社科院城市与 竞争力研究中心 主任

高世宪

倪鹏飞

久久为功 实现中国的能源可持续发展

高世宪

可持续发展离不开能源的可持续发展,而能源的可持续发展在推动经济社会的可持续发展中应发挥重要作用,能源与经济社会发展是高度关联的,和现在中国所处的经济发展阶段也是密切关联的,联合国提到的可持续发展问题和中国提到的生态文明建设、可持续发展、高质量发展,从本质内容和方向上是一致的。

中国政府也发布战略规划,从能源生产、消费、科技体制机制和国际合作五个方面做出了重要的陈述。中国当前能源的可持续发展聚焦三大问题,一是安全性,二是结构性改革,三是是未来发展方向。从几大任务来看,能源安全问题,脱贫攻坚问题,三大攻坚任务,包括可持续发展里清洁能源的改造,包括农村能源的消费、民生中清洁能源的取暖等问题,都需要积极推动。而经过几十年的努力,中国在2015年所有的人用上了电,这是中国对世界作出的巨大的贡献。

从国际合作角度来看,百所高校应该有团体的精神,共同的实现科技创新发展方向,而要真正实现中国能源的可持续发展,需要久久为功,特别是青年一代,需要青年学生们建立漫长的思想准备,需要大家共同的努力。

诗意与远方 迈向可持续发展的城市社会

倪鹏飞

当今和未来的城市我们可以用四个关键词概括:城市化、全球化、智能化、可持续。具有诗意与远方是可持续竞争力理想城市的模样,一个具有可持续竞争力的理想城市,至少包括这几个方面:景色怡人、机遇四溅、公平包容、开放互联、创新智慧、个性多元、城田相间。

如果进行历史对比,可持续城市的核心应该是开放、富裕、创新。社会方面,创新的城市,开放的城市,经济富裕的城市,是重要核心特征,生态永续是它的根基。

青年大学生负有发展可持续的责任和使命,青年是可持续发展的希望所在。

从可持续的定义里就可以看出来,可持续发展既是满足当代人的需求,又不损害后代人满足能力需求的发展。也就是说我们今天做的是为了未来青年人的发展,未来青年人的发展是未来未来青年人的发展。

青年始终是可持续的分享者,也是可持续发展责任的贡献者,因此青年负有特殊的责任和使命。青年应该牢固树立可持续发展的理念,做什么事情,一定要想这个是否有利于可持续,积极参与可持续发展的行动,在建设具有可持续竞争力的理想城市方面做出自己的贡献。